

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

НОВОЕ СЛОВО В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ (к выходу в свет книги А. Д. Зарецкого «Философские основания экономики социального прогресса». — М.: РУСАЙНС, 2016. — 290 с.)

Значимость труда А. Д. Зарецкого для экономической науки можно охарактеризовать словами из предисловия к этой книге: «... Автор ... стремился к совокупному использованию различных известных теорий для поиска оптимальных подходов их применения в экономической практике современной России...».

Именно попытки найти гармоничное сочетание институционализма, эволюционной теории, акмеологии, кейнсианства и постиндустриализма в решении задач социального развития составляют сущность этого исследования.

Автор исходит из того (и этот подход представляется совершенно правильным), что любое общество стремится к социальному прогрессу — путеводной звезде каждой здоровой нации, где у всех ее граждан есть нормальное желание к построению пяти обязательных здоровых социальных институтов: брака и семьи, политических и экономических институтов, институтов образования, здравоохранения и социального развития, а также функционированию духовных и культурных институтов.

В книге детально рассматриваются пути формирования и наращивания человеческого капитала, понимаемого автором как демонстрация и использование интеллекта каждым человеком в целях успешного своего собственного экономического развития, а также прогрессивного развития государства и общества. Только полноценный человеческий капитал, по мнению автора, общества способен стабилизировать экономическую и социальную жизнь в стране.

Весьма интересна рабочая гипотеза исследования: «... в современной России пока неудовлетворительно функционируют все институты, которые не имеют полноценной социальной базы накопления своего потенциала; стране необходима эффективная экономика социального прогресса, способная создать условия для удовлетворительного развития социальных институтов и снижения агрессии в обществе...».

Автором декларируется следующая цель этого исследования: разработка системы подходов и взглядов, позволяющих выстраивать в российском обществе рыночные социально-экономические отношения, которые в максимальной степени могли бы отвечать социальному прогрессу, желаниям и возможностям человека по реализации своих потребностей, наращивать человеческий капитал и ослаблять проявления жестокости в отношениях людей друг с другом.

Эта цель в значительной степени достигнута благодаря решению задач теоретико-методологического анализа возможностей рынка в современных условиях, выявления значимости



социального прогресса при смене общественных формаций, доказательства роли философии хозяйства в развитии гуманистических основ экономики социального прогресса и др.

Автором изучен особый характер трудовых отношений в экономике социального прогресса, роль разделения труда как важного феномена повышения эффективности трудовой деятельности; определен экономический смысл в развитии акмеологии как науки о зрелой личности, способной к инновациям в условиях рыночных отношений. На этой основе в исследовании А. Д. Зарецкого развиты существующие подходы к снижению противоречий между трудом и капиталом и обоснована взаимозависимость качества жизни и человеческого капитала.

В качестве замечания по содержанию книги, на наш взгляд, следует отметить чрезмерное внимание автора теории постиндустриализма — учения, показавшего свою ошибочность и бесперспективность при совершенно недостаточном внимании проблемам реиндустриализации, важность которой и для развитых стран, и особенно для России бесспорна.

Книга полезна и рекомендуется аспирантам, преподавателям, научным работникам, занятым современными проблемами политической экономии и экономической социологии.

И еще одна важная особенность этой книги: она написана не столичным экономистом, а профессором Кубанского государственного университета (г. Краснодар), что, на наш взгляд, является исключительно позитивным моментом.

Следует надеяться, что эта книга послужит основой для дальнейших исследований автора и его коллег.

Е. Колбачев